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 ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ
НАЦІОНАЛЬНИМ  ГОСПОДАРСТВОМ

Вступ. Розвиток базових галузей промисло-
вості країни неможливий без удосконалення діяль-
ності їх інфраструктурного комплексу, який ство-
рює загальні умови стійкого функціонування ос-
новного виробництва. На рівні підприємства
інфраструктуру традиційно поділяють на соціаль-
ну та виробничу, у першому випадку розуміючи
підрозділи, що забезпечують задоволення соціаль-
но-побутових, культурних потреб робітників, а у

другому – підрозділи допоміжних і обслуговую-
чих процесів, що створюють умови для рівномі-
рної та безперервної роботи основних виробництв.

Суттєвий вплив на економіку підприємства
здійснює саме виробнича інфраструктура, в якій
зосереджена значна частина промислово-вироб-
ничого персоналу, а ефективність діяльності її
підрозділів значною мірою визначає результати
роботи основних цехів. Тому дослідження про-
блем діяльності та розвитку цієї частини вироб-
ничої структури промислових підприємств з ме-
тою підвищення ефективності функціонування
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всієї виробничої системи є актуальним напрямом,
розв’язанню окремих завдань якого й присвяче-
но цю статтю.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Питанням організації та планування діяль-
ності основних підрозділів виробничої інфра-
структури присвячено велику кількість робіт 60-
80 рр. ХХ ст., і відповідно теоретико-методологічні
та практичні розробки, які містяться в них, орієн-
товані на умови централізованої командної еко-
номіки й тому не відповідають сьогоднішнім ви-
могам господарювання. Сучасні ж роботи, які
комплексно розглядають такі питання, це в основ-
ному підручники та навчальні посібники [1-3], в
яких розкриваються загальні особливості допо-
міжних, обслуговуючих виробництв, основи орга-
нізації, планування й основні напрями підвищен-
ня ефективності їх діяльності.

Найбільш значущою за останнє десятиріччя на-
уковою працею, присвяченою проблемам і вдо-
сконаленню управління виробничою інфраструк-
турою на вітчизняних підприємствах, є докторсь-
ка дисертація О.Й. Шевцової [4], в якій автор за-
пропонувала нову цілісну наукову концепцію роз-
роблення та реалізації організаційно-економічно-
го механізму управління промисловою інфра-
структурою суб’єктів господарювання. Автор в

основному розглядає інфраструктурний комплекс
машинобудівної промисловості, а тому запропо-
новані методологічні підходи й практичні рекомен-
дації щодо управління його елементами врахову-
ють особливості саме цієї галузі.

В останніх дослідженнях цього напряму [5-7],
результати яких представлені в економічних дру-
кованих виданнях та глобальній мережі Internet,
формулюється проблематика проектування вироб-
ничої структури підприємства і розглядаються
окремі підходи до вдосконалення діяльності кон-
кретних підрозділів виробничої інфраструктури з
урахуванням специфіки певної галузі промисло-
вості.

Таким чином, аналіз досліджень та публікацій
означеної тематики показав, що останнім часом
їх дуже мало і спостерігається явний дефіцит спе-
ціальних досліджень такої спрямованості, що
підтверджує їх актуальність.

Постановка завдання. Завданням роботи є
розгляд особливостей функціонування підрозділів
виробничої інфраструктури підприємств хімічної
промисловості та виявлення сучасних тенденцій
та проблем їх розвитку.

Основний матеріал і результати. Ретельний
аналіз функціонування підрозділів виробничої
інфраструктури неможливий без урахування га-

Рис. 2. Структура споживання природного газу в хімічному виробництві
(складено за даними Держкомстату України, 2008 р. [9])
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Рис. 1. Структура споживання електроенергії в хімічному виробництві
(складено за даними Держкомстату України, 2010 р. [9])
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лузевих особливостей організації основного ви-
робництва.

Як об’єкт дослідження вибрано виробничу
інфраструктуру багатотоннажних хімічних під-
приємств,  яка  у  своєму  складі  має  енергетич-
не, транспортне, складське й ремонтне господар-
ство.

Основне завдання енергетичного господарства
– це безперебійне постачання підприємству всіх
видів енергії та економне використання паливно-
енергетичних ресурсів. Важливість цього підроз-
ділу виробничої інфраструктури для підприємств
галузі пояснюється їх високим енергоспоживан-
ням. За питомою енергоємністю продукції хімічна
промисловість постійно посідає друге місце після
чорної металургії. Підприємства споживають
різноманітні види енергії.

Електрична енергія в хімічних виробництвах ви-
користовується в основному як рушійна сила
(рис. 1) для перекачування різних речовин і при-
вода компресорів. Також значна її кількість за-
стосовується у технологічному процесі елек-
трохімії та електротермії. Слід відзначити, що у
динаміці за роками структура споживання елек-
троенергії практично не змінюється.

Крім електричної енергії, на хімічних підпри-
ємствах використовують і теплову енергію різно-
го потенціалу. Найважливішими видами є енергія
середнього та високого потенціалу, яка у великій
кількості витрачається на технологічні й енерге-
тичні потреби хімічних агрегатів. Таку теплову
енергію в основному отримують шляхом прямо-
го спалювання рідкого та газоподібного палива.
Найбільш розповсюдженим видом палива на
хімічних виробництвах є природний газ, його ча-
стка в загальному обсязі використання палива
хімічними виробництвами у 2008 р. склала 97%
[9]. Структура споживання природного газу за
роками залишається практично незмінною, основ-
ним же напрямом його використання в галузі є
переробка цієї вуглеводної сировини та отриман-
ня у результаті хімічної продукції (рис. 2).

На хімічних підприємствах також утворюється
значна кількість вторинних енергетичних ресурсів,
раціональне використання яких дозволяє суттєво
зменшити споживання зовнішніх паливно-енер-
гетичних ресурсів.

Потреба хімічних виробництв у такому різно-
манітті палива та енергії обумовлює існування
на великих підприємствах галузі складного
енергетичного господарства, що включає па-
ливне, газове, теплосилове й електричне гос-
подарство. Слід відзначити, що у період транс-
формації економіки України енергетичне госпо-
дарство деяких підприємств значно скоротило-

ся за рахунок виведення з його складу ТЕЦ. Це
стало наслідком зменшення номенклатури ви-
пуску продукції й відповідного зниження по-
треби підприємств в енергетичних ресурсах.
Однак основні функції та завдання енергетич-
ного господарства хімічних підприємств зали-
шаються незмінними й сьогодні.

Ще одним підрозділом виробничої інфраструк-
тури хімічних підприємств є транспортне госпо-
дарство, раціональна організація якого є важли-
вою передумовою ритмічності виробництва та
високої продуктивності праці персоналу підприє-
мства, зайнятого на виконанні основних техноло-
гічних операцій.

До складу транспортного господарства хіміч-
ного підприємства входять: залізничний, автомо-
більний, механічний, трубопровідний, пневматич-
ний та інші види транспорту. Його за призначен-
ням і місцем дії можна розділити на зовнішній,
міжцеховий та внутрішньоцеховий. Потреба у
транспортних засобах внутрішнього призначення
постійно зберігається і залежить, головних чином,
від обсягів виробництва валової продукції підпри-
ємства та відповідно від рівня завантаження ви-
робничих потужностей підприємства. Що сто-
сується потреби у зовнішньому транспорті, який
в основному представлено автомобільними й за-
лізничними засобами, то на сьогоднішній день
вона значно зменшилась.

По-перше, в Україні спостерігається тенденція
до розвитку оптової торгівлі хімічними продукта-
ми із залученням спеціалізованих посередниць-
ких підприємств. За даними електронного довід-
ника компаній України «Бізнес-Гід» [10], з таким
напрямом діяльності зареєстровано 3335 під-
приємств. Вибір такого каналу розповсюдження
продукції дозволяє хімічним підприємствам уник-
нути частини витрат, пов’язаних з її просуванням
на ринку.

По-друге, багатотоннажні хімічні підприємства
віддають перевагу надійним, перевіреним часом
великим трейдерам, які закуповують продукцію
значними обсягами. Сучасна хімічна промис-
ловість має високий експортоорієнтований харак-
тер (за статистичними даними, рівень експорту в
загальних обсягах продажу українських вироб-
ників хімічної продукції становить понад 75%) [10,
с. 12]. Причому домінуюча частина експорту ви-
возиться залізничним транспортом (рис. 3).

Таким чином, зміни, що відбулися у збутовій
політиці хімічних підприємств, вплинули на струк-
туру їхнього транспортного господарства, а саме
зменшилася необхідність утримання власного ве-
ликого транспортного парку зовнішнього призна-
чення.
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Ще однією важливою ланкою у загальному ком-
плексі допоміжних служб хімічних підприємств
є складське господарство, яке повинне забезпе-
чувати збереження сировини, матеріалів, палива,
інших матеріальних ресурсів та готової продукції.
Особливості організації цього господарства обу-
мовлено специфічними властивостями та агрегат-
ним станом хімічних матеріальних ресурсів і про-
дуктів: агресивністю, токсичністю, а також вог-
не- й вибухонебезпечністю. На складах необхідне
дотримання особливих умов: міцність та надійність
тари для збереження хімічних матеріалів і про-
дуктів, наявність складів та резервуарів у повній
відповідності з існуючими нормами, суворе до-
тримання персоналом правил безпечної роботи й
протипожежної безпеки. Ураховуючи важливість

зазначених умов складування хімічних матеріалів
і продуктів, підприємства галузі змушені витра-
чати значні суми коштів на утримання та капіталь-
не будівництво складського господарства. У рам-
ках інтеграції України у європейську й світову еко-
номіку ці витрати у майбутньому можуть значно
збільшитися, що обумовлено зростаючою жор-
сткістю загальносвітових екологічних нормативів,
стандартів та правил зберігання і використання
хімічних продуктів.

Сьогодні найбільш проблемним підрозділом ви-
робничої інфраструктури, на нашу думку, є ре-
монтне господарство, що пояснюється високим
рівнем зносу основних засобів хімічних
підприємств та дефіцитом у них фінансових ре-
сурсів для відновлення технологічного обладнан-

Таблиця 1. Динаміка показників зносу основних засобів і чистого прибутку
(Таблиця сформована на підставі даних аудиторської фірми «ALT» [8])

Показники 2007 р. 2008 р. 2009 р.
ВАТ «Концерн «Стирол», Донецька обл.

Знос ОЗ, % 53,5 49 50
Чистий прибуток, тис. грн. 220714 591075 -324193

ВАТ «Азот»,  м. Черкаси
Знос ОЗ, % 90 89,5 89,8
Чистий прибуток, тис. грн. 361465 694379 -213231

ВАТ «Одеський припортовий завод»
Знос ОЗ, % 52,4 52,7 48,4
Чистий прибуток, тис. грн. 308830 796977 -2444

ВАТ «Рівноазот»
Знос ОЗ, % 35,5 39,5 43
Чистий прибуток, тис. грн. 141698 82505 -242515

ВАТ «ДніпроАЗОТ»
Знос ОЗ, % 57,2 57,4 58,4
Чистий прибуток, тис. грн. 41742 348769 -927779

ЗАТ «Сєвєродонецьке об’єднання «Азот», Луганська обл.
Знос ОЗ, % 63,3 66
Чистий прибуток, тис. грн. 43584 22485 Дані відсутні

Рис. 3. Експорт продукції хімічної галузі різними видами транспорту
(складено за даними Держкомстату України, 2010 р. [9])
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ня. Це, зокрема, характерно для найбільших
підприємств хімічної промисловості України, що
підтверджують дані, наведені в табл. 1.

З даних табл. 1 видно, що знос основних
засобів у більшості підприємств перевищує
50%, а в окремих випадках досяг критичного
значення. На фоні цього динаміка показників
чистого прибутку свідчить про погіршення їх
фінансового стану, що особливо проявилося
у 2009 р. унаслідок економічної кризи, під
впливом якої перебували і вітчизняні хімічні
підприємства. У таких умовах діяльність ре-
монтних господарств підприємств галузі набу-
ває особливого значення, тому що від якості
та ефективності проведених ремонтів основних
засобів залежать не тільки в цілому результати
господарювання підприємств, але і їх робото-
здатність.

Особливості організації діяльності ремонтних
підрозділів на багатотоннажних хімічних підпри-
ємствах зумовлюються специфікою експлуатації
їх основних засобів.

По-перше, виробничі процеси на таких підпри-
ємствах характеризуються безперервністю й од-
ночасним використанням обладнання по всій тех-
нологічній лінії. По-друге, зі збільшенням трива-
лості простою обладнання в ремонті підвищують-
ся так звані пускові витрати, величина яких часто
дуже велика внаслідок значної частки в них вит-
рат на природний газ, що використовується в ос-
новних виробництвах як сировина, так і як па-
ливно-енергетичний ресурс.

Практика виконання і планування ремонтних
робіт на цих підприємствах збереглася з часів
існування Радянського Союзу й заснована на ви-
користанні змішаного методу, що поєднує в собі
централізований і децентралізований підходи до
організації та управління ремонтною службою
підприємства. Відповідно до цього методу ре-
монтні роботи виконує як цеховий ремонтний пер-
сонал, так і персонал цехів централізованого ре-
монту. Однак останнім часом простежується тен-
денція до скорочення на підприємствах чисель-
ності цехових ремонтників, що свідчить про по-
силення централізації управління ремонтним гос-
подарством.

Слід зазначити, що не всі ремонтні роботи
здійснюються тільки внутрішніми силами під-
приємств, для виконання широкомасштабних за-
ходів з великими трудовитратами залучаються
сторонні спеціалізовані організації. Результати ана-
лізу показали, що на них припадає 30–40% обся-
гу виконуваних робіт. Найчастіше ці організації
залучаються тільки на підготовчих і монтажних
етапах ремонтних заходів, а пуско-налагоджу-

вальні роботи виконує вже ремонтний персонал
підприємства. При такій схемі організації праців-
никам ремонтного господарства доводиться усу-
вати недоліки, допущені підрядниками, що відби-
вається на результатах їхньої роботи і відповідно
на оплаті праці.

Суттєві зміни в організації діяльності ремонт-
ного господарства провідних підприємств краї-
ни може бути здійснено внаслідок інтенсифікації
інтеграційних процесів в хімічній галузі. Так, ос-
таннім часом чотири з шести найбільших украї-
нських хімічних підприємств, а саме: ЗАТ «Сєвє-
родонецьке об’єднання «Азот» (Луганська об-
ласть), ВАТ «Рівнеазот», ВАТ «Азот» (м. Черка-
си), ВАТ «Концерн «Стирол» (Донецька область)
– увійшли в холдинг Ostchem [11]. Цей процес
може спричинити посилення централізації та
спеціалізації ремонтного господарства всередині
холдингу і відповідне його зменшення у рамках
виробничої інфраструктури окремого підприєм-
ства.

Висновки. Таким чином, дослідження діяль-
ності підрозділів виробничої інфраструктури на
великих хімічних підприємствах показало на-
явність трансформаційних перетворень різного
характеру в цієї сфері їхньої господарської діяль-
ності, що обумовлено змінами у зовнішньому
середовищі та відповідною адаптацією внутріш-
нього економічного механізму підприємств до
нових умов. Найбільш проблемною частиною
комплексу допоміжних виробництв сьогодні є
ремонтне господарство, яке в сучасних умовах
потребує пошуку нових організаційних форм,
методів та підходів до управління. Саме на розв’-
язання цих завдань будуть спрямовані подальші
дослідження.
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